2020年3月3日 星期二

"独特"的高三,另一场考验在后头

无论 2020 年如何特殊,有些事都会照常发生。比如高考。

按照通常的安排,2月28日,2020年高考将进入100天倒计时。对于疫情阴影笼罩下的高三 学生来说, 那是他们必须全力以赴的另一场挑战。

他们目前还没法回到课堂。在山东烟台,一所县中的所有高三学生都被要求每天早晨6点半 和晚上 10 点,分别拍一张书桌的照片发送给老师。即使如此,该校一位语文老师还是不放心,他 每天早上6点半会准时开始给学生打电话,让他们背诵文言文。

不止一位高三学生说,以往教室黑板上的"高考倒计时"被移到了班级的QQ群。如今,他 们中不少人的学习备考都要依赖这些软件在线上进行。

-他想报考飞行员,但是手机里网课实在太 这种特殊的备考方式让一位武汉的男生陷入纠结-伤眼睛。他要抓紧每一个课间做眼保健操。

对另一位武汉考生而言,他必须首先安抚自己焦虑的心情。春 节期间,他每天起床,先看两眼手机:今天又多了多少病例,高考 倒计时又少了一天。

那段时间, 用手机看网课、做题的他总忍不住切换屏幕, 瞅一 眼铺天盖地的新闻。他说自己为疫情感到紧张,因为这是此刻的生 活;也因高考焦虑,那关乎他的未来。

他需要抉择。直到2月,他卸载了新闻App,不再看过多消 息。他必须回归学习了。

"独特"的高三 意想不到的挑战

特殊时期的学习备考, 总会遇 到意想不到的挑战, 网络问题只是

四川省凉山彝族自治州木里县 某高中的高三学生苏小英说, 她的 班级本计划与成都的一所知名高中 同步直播复习,大家都很期待。但 测试后发现, 不少同学家的网速根 本不行。更让她担心的是, 班里几 位成绩尚可的同学, 近来从未在班 "他们恐怕没有网络。

她的不少老师在农村, 网络环 境比学生还差。日常答疑时,部分 老师回复得慢,同学们干脆在班级 群里互相讨论,自行解决。

陈兴才是昆明某县中的高三年 级主任。他说,即使是对网络要求很 低的录播视频课,全年级的大约 1200 人中, 也有 100 多人因网络不 好或联系不到而无法按时参加。

有关网谏的叶槽很多。一位成 都的高三女生称,最害怕数学课网 络不稳——卡上半分钟,一道题的 讲解就跟不上。来上几次,一节课 在迷茫和焦虑中过去了。

李开在成都郊区的一所高中教 高三历史。两个班90多名学生中, 孩子最近一直买手机流量包上直播 课。好几位同学说,一节课有十几 分钟听不清。他感到心疼。

"好的教师必须互动,上网 课,反倒要竭力克服。"李开以往 讲评试券时总下意识问大家, 道题为什么选错了?"如今,很多 学生的网络环境不支持语音问答, 一堆人在聊天栏打字——速度慢,

他发现, 网络教学没有互动, 只能把所有知识点"大水漫灌"。 身边人惊叹: 你现在上课, 语谏也

李开很着急。学校要求教师们 每天到校,在讲台上直播。看着空 荡荡的座位,他想笑又想哭:每一 节课时间都很紧, 可效率却低, 是 "没有办法的办法"

有学生总结: 尖子生觉得"网 低效, 差牛压根儿不听, 这种 形式最话合中游学生。

李开的一位学生告诉他,有人 虽然早自习在班级群签了到,其实 依然躺在被窝。甘肃张掖某所高中 的高三班主任朱老师每天查看直播 课后台,发现有学生一节课只听 15 分钟就退出了。他在课上连麦



彭昕烨在方舱医院所作的速写

点名, 总是有大约三成学生不在。 事后的理由都是相似的, "我去上 厕所了。"更多学生的共识是: 听 网课, 稍不注意就走袖了。

老师和家长都在强调"自制 问题是,它并非一天养成的。 湖南的一位高三男生承认,每天拿 着手机复习, 会在短视频、游戏和 社交软件上消耗掉个把小时。一位 高三的学生抱怨, 自己在家静不下 心,刷了一天剧。到晚上后悔又焦 虑,大哭一场。等到第二天起床, 便更不想学了。

大多数学生都清楚, 自己在高 必须紧张起来。可在家不可避 免的效率有限,一天过去,便加倍 懊丧。他们往往会和朋友互相打 听, 你是不是在家学得更认真?

在高二结束后暂时放下文化课, 开 启专业集训, 陆续参加本省的专业 统考和外省专业院校校考; 如果没 有意外, 2020年的2-3月, 所有 专业考试结束,再用最后100多天 突击文化课。

但现在, 意外发生了

一位武汉艺考生的母亲一股脑 给孩子报上了所有能检索到的、目 前还未终止艺考报名的院校。

但与此同时, 她必须安慰孩 子。她发现孩子最近很焦躁,开始有意给孩子分享"积极"的新闻——比如,"今天又有好多省来 援助我们"。孩子上的辅导班微信 群也设定了规矩:一旦有人发送 不好"的消息,会被立刻踢出群。

湖南那位姓陶的书法艺考生, 本应在2月23日完成最后一场专 业课考试。他说,自己现在是"迷 茫大于焦虑":即使考试在3月恢 复, 还要每一场都参加吗? 还要去 报考院校周边的辅导班参加考前集 训吗——对艺考生而言,这是提高 专业课成绩的通常作法。但再花时 间,6月的文化课考试怎么办?

还有一些人面临着更多未知。 在武汉音乐学院附近的小区,一对 苏州的母女滞留在此。1月17日, 李女士安排女儿来此,接受艺考集

3天后,女儿说,小区里有很 多拖着行李箱的声音。大家都在撤 离,她想回家。李女士要坚持。1 月22日, 处理完公司事务的她也 来了。武汉在一天后封城。

接下来一段时间,母亲总觉得 女儿的古筝声变得悲伤。她自觉对 "总要求她听我的。但 这次,我确实错了。

这个外地艺考集训生集中租住 的小区,最近的演奏声明显少了。 除了离开的, 很多同样滞留的学生 开始投入文化课复习。对于李女士 的女儿,如果苏州干3月初线下复 课,她们离开武汉后再隔离14天, 已然赶不及了。对抗不确定性的办 法是花钱——李女士索性给女儿请 了私教,一对一视频教学,每个月

改变的和不变的

准备参加 2020 年高考的学生,

很多学生感到焦虑,但总有一

大多出生于2003年。那一年、中 国发生了"非典"疫情。如今,他

们要在另一场疫情阴影的笼罩下走

些人比其他人更焦虑。艺考生是其

中一部分。全国大多艺术类考生会

向人生的一个转折点。

但无论如何焦虑,备考都必须 进行。网上最近流传一则视频, -位家中没有 Wi-Fi 信号的高三男 生,为上在线课程,每天清晨爬到 自家屋顶,接收邻居家的网络。 "屋顶男孩"说,他的目标是浙江

在四川旺苍,一位女生每天要 走上来回1小时的山路,坐到悬崖 边学习。村委会有着全村唯一的 Wi-Fi 信号, 但在疫情期间封闭 了。崖上能收到那里的信号。

一位河南的网友发了微博, 称 自己老家的村子里, 两名高三生为 了上网课, 在村小院墙外搭了个棚 子,专门"蹭网"。小学墙外就是 麦田, 只在墙根有一圈土包能落 脚。学生们把木桌、竹凳和烤火盆 搬了过来。

广东东莞一位成绩颇好的学生 告诉记者,对她而言,网络复习比 传统课堂更高效。在她的班级, 有数学课每周要保证 4 小时直播网 课,语文等科目则以学案分享,布 置作业, 录播视频等形式穿插进 行。学校给出每天每时段学习科目 的建议,但并不强制。老师们时间 充裕,发过去的问题总在第一时间 回复。她得以查漏补缺, 补足弱

陈兴才说,老师们都在调整教 学计划。开学后,肯定要全力抢占 时间, 追赶复习进度。他班里的那 位女生,从昆明市某知名高中的朋 友们那里要来了习题和资料,发现 无论命题解题,思路都灵活得多。 这是意外的收获。

女孩有自己的打算。春节前在 学校,有时写不完作业,她每天深 夜1点入睡。等到开学,她要睡得 "一定要完成任 更晚,无论几点,

在武汉, 班主任最近总给彭昕 烨打电话, 问他今天身体如何, 方 舱怎么样,复习有没有落下。

彭昕烨在学校是那种调皮捣蛋 的学生,被老师安排在教室第一 排。他说,最近被这么照顾,有点 不习惯。

他的复习并不顺利。方舱里终 归吵闹, 网课容易走神。几天前, 他复查了 CT, 肺部还有感染; 核 酸检测也还呈阳性, 仍旧无法出 院。但倘若不看这些指标,他的身 体几乎完全康复了, "能吃能喝能 跳能睡。" 1月下旬,他的父母先 发烧, 等到安排他们入院时, 两人 都自行康复、核酸转阴了。

"切,他俩把我搞进来,自己 倒先好了。"彭昕烨如今随口说起 这事,像一句日常的抱怨。

在病区转了一圈, 他发现自己 可能是这区唯一的高考生。病友们 路过时总爱给他打气;护士们不时 来杳看他学得是否认真: 有时他在 夜里刷手机, 睡得晚了, 护士直接 来提醒,"赶紧睡啊,明天学不学

有一天,他画完一张画,然后 睡着了, 画就在手边。醒来时, 人 们围过来,举着他的画端详。有阿 姨说,自己女儿前年刚艺考,能给 他很多经验,一定交流下。大家很 快聊起来。新的一天开始了

他把画的"方舱生活"发到了 微博上——两位病人在床,护士俯 身照顾。画中医院的墙上被他特意 写了四个字:"武汉加油。"

(图文来源:中国青年报)

上海同乘供应链管理有限公营业执照正副本 经二社条件

上海雪聪信息技术有限公司遗公章 壹枚,声明作废。 公章 壹枚,声明作废。 住建(上海)有限公司遗失

人 无 关 , 特 此 严 吩 **上海昱柏商贸有限公司**遗失 执 照 副 本 ,证 照 编 号 : 2.9 200201612060440, 声明作废

起注销,特此公 海江盈服饰有限公司统-会决议即日起注销,特此? 海欧格服饰有限公司经股? 司经股东决定解散,并已成立清算组. 请债权人自本公告刊登之日起45日内 向本公司清算组申报债权,特此公告

上海市崇明区市场监督管理局 撤销行政许可决定书 沪监管崇撤决字(2019)第505756号 破许可人:上海卿臣国际货物运输

大约 20 人来自都周边山区。这些

我们学校的录取率会不会下滑

陈兴才告诉记者, 昆明市教育 局为全市的高三学生组织了"名师 课堂", 诵讨盲播和录播等方式播

陈兴才也知道,对于硬件条件 不够的偏远地区学校来说, 这是目 前最好的解决方式了, 但问题在 于,课程面向全市学生,他的学生 中有人觉得难度大,总在手机里问 他, 跟不上怎么办, 班上一位名列 前茅的女生,已经把"名师课堂" 里听不懂的知识点整理到了笔记本 上, 密密麻麻, 说要返校后找老师

在湖南省新晃县,一位准备参 加书法艺考的陶姓考生说,他的学 校因为没有条件,只得让他们这些 艺术生和其他班级一起看视频录

"就说数学课,我真是一个字 都听不懂。"他说。

"今年,我们学校的录取率会 不会下滑?"陈兴才担忧。在他看 来, 当学校作用退居二线, 城市里 条件好的家庭,能给孩子的帮助肯 定更多。中国教育科学研究院研究 员储朝晖也认为, "这次疫情中,

学校相对一般的学生, 尤其农村的 学生,受到的影响比较大。"

当原本坐在一个教室的同学们 被分隔在不同地方,很多东西会拉 远他们的距离。有时候, 家里是否 有打印机都可能成为障碍。一位四 川女生只有一部手机, 习题在手机 里,老师解题的直播画面也在,她 不得不在两者间来回切换, "换着 换着就蒙了。

多一部电脑或手机能解决一 问题, 但很多农村乃至县城家庭也 并没有这些设备。无论如何,将题 答在白纸上,再拍照提交——这是 很多学校明确要求, 最贴近高考答 题情景的方法。

还有问题接踵而至:除了试 课本、复习资料在身边么?放 假时,很多人将它们一起放在了学

居家备考时间中, 体育生们可 能是动静最大的。短视频平台上, 他们中的很多人最近成了"网红" 举重杠铃的替代品包括但不限于大 桶矿泉水、木桩和空心混凝土砖。 一段视频中, 河南某农村的一位体 育特长生为锻炼体力,在家举起了

生锈的三轮车轮毂。还有人将麻绳 困在腰间,拖拽着大号轮胎,奔跑 在乡间空旷的水泥路上,还有人在 家练习连续弹跳, 楼下最终发来信 息: 你家怎么了?

甘肃的那位朱老师最近总接到 班里体育生的电话,说不知如何备

"要不先去小区空地上练练?" 过一段时间, 电话再度响起, "报告老师,我们小区连楼都不让

他感到头疼。

武汉的考生彭昕烨, 今年将参 加美术艺考, 可近来大部分时间都 只能围绕着一张床活动。他被确诊 为新冠肺炎,是2月6日凌晨第一 批进入方舱医院的病人。

来时匆忙,没带台灯和纸笔。 医院给每位病人发了小箱子,他把 它当凳子, 趴在床上听网课。学校 安排体育课,他就在床上做卷腹。 医生护士们给了他很多写作业用的 白纸。方舱每晚11点熄灯,最外 围的一圈灯光照到床上很昏暗。值 班的护士和保安总来问他, 要不要 去值班室复习,那里光线好。